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ВСТУП 

Актуальність теми. Використання препаратів природного походження для 

підвищення продуктивності та стійкості сільськогосподарських культур до 

несприятливих екологічних умов є важливим теоретичним і практичним аспектом 

сучасного аграрного виробництва (М.Т. Масюк, 1998; В.І. Кисіль, 2000; 

М.М. Харитонов, 2001; В.О. Ушкаренко, 2005; П.В. Писаренко, 1998) [18, 22, 24 

51, 53, 68, 70, 179, 188, 200].  

Незважаючи на популярність препаратів хімічного синтезу з кожним роком 

зростає попит у населення і сільськогосподарських виробників на екологічно 

безпечні засоби, що пов’язано з підвищенням популярності органічного 

землеробства в Україні (В.П. Патика, 2005; Л.О. Чайковська, 2003; 

В. Калитка, 2005; Н.А. Макаренко, 2013; В.М. Писаренко, 2003; 

С.П. Понаморенко, 2001) [5, 70, 95, 102, 103, 200]. 

Нещодавно прийнятий закон України «Про виробництво та обіг 

органічної сільськогосподарської продукції та сировини» передбачає 

виключення хімічно синтезованих речовин, у тому числі і стимуляторів росту, 

при виробництві органічної продукції та сировини. Тому розробка нових 

засобів стимуляції росту рослин природного походження стає вкрай 

актуальним. 

Розширення асортименту препаратів для органічного сільського 

господарства можливо за рахунок лікарських рослин, що містять широкий 

спектр біологічно активних сполук. Цей напрямок зараз активно розвивається в 

країнах СНД та Європи. Є певні перспективні результати у ряді досліджень 

сучасних вітчизняних і зарубіжних вчених із питань розробки та застосування 

препаратів рослинного походження (Н.Н. Малеваная, 2001; Е.В. Макрушин, 

2007; В.Д. Мухин, 2006; В.К. Яворська, 2006; В.П. Бессонова, 2006) [121, 122, 

179]. 

Вирішенню зазначеної проблеми може сприяти залучення до 

цілеспрямованого вивчення представників роду Ехінацея (Echinacea Moench). 

Завдяки унікальному хімічному складу надземної маси й кореневої системи, 
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витяжки та екстракти ехінацеї знайшли своє застосування в медицині, харчовій і 

парфумерній промисловостях (В.М. Самородов, 1996; В.С. Кисличенко, 2007; 

Я.В. Дьяконова, 2006; С.В. Поспєлов, 2006) [49, 73, 139, 185, 200]. Тому вивчення 

біологічної активності речовин, що містяться в частинах і органах ехінацеї для 

стимуляції фізіологічних процесів і продуктивності сільськогосподарських 

культур є актуальним питанням. 

Актуальність теми полягає в обґрунтуванні застосування екстрактів 

ехінацеї для підвищення адаптивного потенціалу сільськогосподарських рослин 

в напрямку підвищення продуктивності, опірності до несприятливих умов 

середовища.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження 

з теми дисертаційної роботи проводилися на кафедрі землеробства та агрохімії 

ім. В.І. Сазанова Полтавської державної аграрної академії у 2009–2013 роках та 

є частиною комплексної наукової програми Полтавської державної аграрної 

академії «Розроблення технології вирощування екологічно чистого 

високоякісного зерна для виробництва продуктів дитячого і дієтичного 

харчування» (№ ДР 0198 U007120). 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є вивчення 

біологічної активності речовин, що містяться в частинах й органах 

представників роду Ехінацея (Echinacea Moench) та визначення можливостей їх 

застосування для регуляції росту та розвитку сільськогосподарських рослин.  

Для досягнення зазначеної мети були поставлені наступні завдання: 

− провести аналіз ступеня вивчення та перспектив застосування біологічно 

активних речовин рослинного походження; 

− визначити біологічну активність екстрактів з різних частин та органів 

ехінацеї та їх складових; 

− дослідити біологічну активність сухого екстракту ехінацеї блідої (Echinacea 

pallida (Nutt.) Nutt.); 

− провести вивчення впливу біологічно активних речовин з екстрактів на 

продуктивність сільськогосподарських культур; 
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− дослідити біологічну активність побічної продукції вирощування ехінацеї 

(полови) та розробити технологію безвідходного використання сировини; 

− виявити фізіологічні механізми ефекту біокорекції екстракту ехінацеї 

блідої; 

− розробити нові методи біотестування речовин природного походження. 

Об’єкт дослідження: біологічна активність екстрактів ехінацеї 

пурпурової і ехінацеї блідої; фізіологічна дія екстракту ехінацеї блідої на тест-

об’єкти; біокорекція продукційних процесів ячменю ярого і пшениці озимої;  

Предмет дослідження: Екстракти ехінацеї пурпурової (Echinacea 

purpurea (L.) Moench.) та ехінацеї блідої (Echinacea pallida (Nutt.) Nutt.), 

інтродукованих в Полтавській державній аграрній академії, їх вплив на процеси 

росту насіння крес-салату, ячменю ярого Hordeum sativum (Lessen), пилку 

тютюну і т.д., методи біокорекції процесів росту, розвитку рослин і формування 

врожаю ячменю ярого й пшениці озимої. 

Методи дослідження: польовий – для визначення впливу об’єкту 

досліджень на продуктивність сільськогосподарських культур; лабораторний: 

вимірювально-ваговий – для оцінки біологічної активності, продуктивності та 

врожаю насіння; морфо-фізіологічний – для визначення біометричних 

параметрів тест-культур та тест-об’єктів, ефективності дії екстрактів; 

математично-статистичний – для проведення дисперсійного та 

кореляційного аналізів результатів досліджень. 

Наукова новизна одержаних результатів.  

У дисертації вперше: 

− проведена комплексна оцінка біологічної активності екстрактів 

представників роду Ехінацея на рослинних об’єктах; 

− теоретично обґрунтовано й розроблено наукове положення щодо 

використання екстрактів стебел, листків, суцвіть і кореневищ з коренями 

ехінацеї пурпурової й ехінацеї блідої при вирощуванні сільськогосподарських 

культур; 
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− доведено, що екстракти містять специфічні білкові речовини - лектини, які 

володіють можливістю впливати на рослинні об’єкти; 

− науково обґрунтовано можливість підвищення адаптивного потенціалу 

сільськогосподарських рослин шляхом обробки їх насіння екстрактами ехінацеї 

блідої;  

− встановлено, що екстракт володіє гормоноподібним ефектом, проявляє 

біологічну активність в гомеопатичних розведеннях, діє на клітинному рівні 

(стимуляція проростання пилку) та на рівні організму в онтогенезі (біокорекція 

продуктивності сільськогосподарських культур); 

− встановлено, що екстракти з побічної продукції вирощування ехінацеї 

пурпурової й ехінацеї блідої містять біологічно активні речовини, що 

володіють високою біологічною активністю; 

− розроблено теоретичні основи отримання екстракту біологічно активних 

речовин та лектинів із побічної продукції вирощування ехінацеї (полова); 

− науково обґрунтовано й запатентовано методи біотестування речовин 

природного походження. 

Новизна підтверджується 8 патентами України на корисну модель. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційної 

роботи мають важливе практичне значення для подальшого вивчення й 

розробки рослинних препаратів для сільського господарства на основі 

біологічно активних сполук представників роду Ехінацея (Echinacea Moench). 

Екстракти ехінацеї блідої мають високу ефективність і можуть бути 

застосовані з метою біокорекції продуктивності сільськогосподарських 

культур. Передпосівна обробка насіння може забезпечити додатковий врожай 

на рівні 0,31 т/га для озимої пшениці сортів Крижинка та Золотокоса – на 

0,71 т/га відносно контролю, ячменю: сорт Вакула на 0,26 т/га, сорт Сталкер на 

1,06 т/га відносно контролю. 

Результати досліджень є основою для розробки й широкого випробування 

нових вітчизняних екологічно безпечних препаратів для органічного 

землеробства, спеціальних сировинних зон, екобіотехнології, рослинництва.  
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Наукові розробки автора використовуються в навчальному процесі при 

викладанні курсів «Фізіологія рослин», «Землеробство» в Полтавській 

державній аграрній академії та при викладанні дисциплін «Фітофармакологія», 

«Біологічний захист рослин», «Основи сільськогосподарської екології» на 

факультеті екології та сталого розвитку НУБіП України. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана автором і є 

самостійним завершеним дослідженням. Автором вивчено літературу, 

проведено польові та лабораторні дослідження. Самостійно узагальнено та 

проаналізовано експериментальні дані, обґрунтовано теоретичні положення. 

Результати досліджень відображено в дисертації й наукових працях, де права 

співавторів не порушено. 

Апробація результатів дисертації. Матеріали дисертації були 

представлені на: Регіональній науково-практичній конференції «Актуальні 

екологічні та агробіологічні проблеми Середнього Придніпров’я в контексті 

сталого розвитку», присвяченій десятій річниці кафедри екології та агроекології 

Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького 

(Черкаси, 2012); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Стратегія та 

практика розвитку агропромислового комплексу України» (Одеса, 2012); 

Міжнародній науково–практичній інтернет–конференції «Лікарське 

рослинництво: від досвіду минулого до новітніх технологій» (Полтава, 2012); 

Міжнародній конференції, присвяченій 80-літтю Центрального ботанічного 

саду Національної академії наук Білорусі «Интродукция, сохранение и 

использование биологического разнообразия мировой флоры» (Минск, 2012); 

III Всеукраїнській науково практичній конференції «Хімія природних сполук» 

(Тернопіль, 2012); Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Біорізноманіття: теорія, практика та методичні аспекти вивчення у 

загальноосвітній та вищій школі (присвячена 100-річчю від дня народження 

Д.С. Івашина, ботаніка, флориста,еколога)», (Полтава, 2012). Результати 

досліджень презентувалися на науковій конференції, присвяченій 125-й річниці 

від дня народження М. І. Вавілова «Вавіловські читання», (Полтава, 2012); 



 9 

ІІ Міжнародній науково–практичній інтернет–конференції «Лікарське 

рослинництво: від досвіду минулого до новітніх технологій» (Полтава, 2013). 

Міжнародній науковій конференції «Іноваційні підходи до вивчення ехінацеї» 

(Полтава, 2013); I Международной научной конференции «Лекарственные 

растения: фундаментальные и прикладные проблемы» (Новосибирск, 2013); 

Міжнародній науковій конференції «Биологически активные вещества растений 

– изучение и использование» (Минск, 2013 г.); I Міжнародній науковій 

конференції "Нетрадиційні, нові та забуті види рослин: наукові та практичні 

аспекти культивування" (Київ, 2013р.). 

Публікації. Основні матеріали дисертації відкладені у 26 наукових 

працях, з них 6 у виданнях, що входять до переліку фахових видань. 

Одноосібно дисертантом опубліковано 4, отримано 8 патентів України на 

корисну модель. 

Структура та обсяг роботи. Матеріали дисертаційного дослідження 

викладено на 177 сторінках комп’ютерного тексту, з них 151 – основного 

тексту. Дисертація складається зі вступу, 8 розділів, висновків, списку 

використаних джерел і додатків. Робота включає 39 таблиць, 34 рисунки. 
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